


Курение и женский  организм
 
Мало кто из молодых девушек задумывается о том, каково 
влияние курения на женский организм и какая их ждет расплата:
Установлено, что никотин сильнее действует на сердце женщины, нежели мужчины. У заядлой курильщицы риск развития инфаркта миокарда в 3 раза выше, чем у курящего мужчины. 
Под влиянием курения повышается частота воспалительных процессов половых органов, что, в свою очередь, может привести к бесплодию.
Курение весьма отрицательно действует на детородную функцию слабого пола. Не все девушки знают, что количество женских половых клеток дано им от рождения и они не обновляются. А компоненты табачного дыма накапливаются в этих клетках и снижают способность к оплодотворению, повышают риск возникновения у женщин патологии в течение беременности и родов, задержки физического и умственного развития плода. Когда курит беременная женщина – это обязательно отражается на здоровье ещё нерождённого ребёнка, на всех темпах его успешного внутриутробного развития.
У курящих женщин часто наблюдаются головные боли, слабость, утомляемость.
Плохое состояние кожи – первый признак пристрастия женщины к табакокурению. 
Способствует курение и появлению тёмных кругов под глазами, ломких ногтей и тусклых, безжизненных волос. С годами меняется весь внешний облик женщины: он грубеет, становится менее привлекательным, появляется мужеподобность, меняется тембр голоса.
Очень скоро начинают страдать и зубы. На них появляется характерный желтоватый налёт от никотина.

Причин, по которым женщине лучше всего бросить курить очень много, но женщина не должна забывать о главном её предназначении — быть матерью
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